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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 25. januar 2023 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Onsdag den 25. januar 2023 kl. 9.00-12.00  
Sted:    Comenius 
 
Deltagere:  Peter Simonsen (PS) 

Rune Graulund (RG) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Jørn Brøndal (JB) 
Michael Long Lam (MLL)  
Christina Daubjerg Newman (CDN) 
Magnus Overgaard Olsen (MOO) 
Cathrine Gedsted Hansen (CGH) 
Sabine Ansbjerg (SA) (Faglig vejleder) 
Karoline Stage (KS) (Faglig vejleder) 
Charlotte Granly (CG) 
Diana Brunholm (DB) 

 
Afbud:   Steven Breunig (SB) 

Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 
 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 
 

2) Valg af næstformand 
Magnus Overgaard Olsen stillede op og blev enstemmigt valgt som næstformand. 
 

3) Godkendelse af referater 
Studienævnet godkendte referaterne. 
 

4) Godkendelse af forretningsorden 
Studienævnet godkendte forretningsordenen. 
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5) Godkendelse af delegationsskrivelsen 
Studienævnet godkendte delegationsskrivelsen. 
 

6) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

PS. Alle fag studienævnet indsendte til valgfagspuljen er blevet godkendt, ydermere er 
alle forslag indsendt fra de andre studienævn også blevet godkendt. 
SDU’s bestyrelse besluttede på deres møde den 9. december 2022 at udskyde beslutnin-
gen vedrørende økonomien for 2023 samt et budgetoverslag for 2024-2026 indtil den 15. 
marts 2023. Bestyrelsen fandt på mødet, at der er et behov for en omstilling af uddannel-
sesporteføljen, hvor fokus med stor sandsynlighed vil være på uddannelser der er ramt at 
lavere søgning, høje frafald på første år, lav gennemførselsprocent og lav overgangsfre-
kvens fra bachelor til kandidat. Så vi må vente til marts med at finde ud af om det vil 
komme til at påvirke vores uddannelser. 

 
b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet) 

MOO: Der har været afholdt Fagrådsmøde den 24/1 hvortil der var god opbakning. Fag-
rådet planlægger at afholde ”Meet your professor” i marts og ”Show me your BA” i maj. 
 
CDN: Det går knapt så godt i DSAS. Der var planlagt et Thanksgiving arrangement, som 
endte med at blive aflyst. Desværre glemte et medlem af DSAS at afbestille maden. Vi 
har derfor en regning på 7500 kr. hængene over hovedet. Vi har forsøgt at kommunikere 
med madleverandøren, men de er umulige at tale med. Derfor er vi også tilbageholdende 
med at planlægge nye arrangementer, da betaling af 7500 kr. er mere end hvad der er i 
kassen pt. 
 
MLL: Vi har bemærket, at der er forskel på kravet til længden af abstract for specialer fra 
hhv. Engelsk og Amerikanske studier. På Amerikanske studier skal der skrives et abstract 
på 2-3 normalsider, på Engelsk skal abstract fylde 1,5-2 normalsider. Hvad er årsagen til 
dette? 
 
PS: Eneste forklaring er, at det er to forskellige personer der har lavet fagbeskrivelserne. 
På næste møde kan vi godkende at fagbeskrivelsen for speciale på Amerikanske studier 
bliver rettet, så omfanget af abstract kan blive ens på begge studier. 
 
CGH: Vi er stadig i gang med SDU Take over. Vi håber det kan være med til at få flere 
til at søge vores uddannelser. Vi har allerede et møde på et gymnasie i næste uge. 
 

c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
Ingen bemærkninger. 
 

d) Andre: 
RG: Amerikanske studiers rekrutteringsside på sdu.dk er blevet opdateret. 
 

Ansøgninger 
7) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
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Sager til behandling 
 

8) Indstilling til udmærkelse på eksamensbeviset 
Akademisk råd indkalder indstillinger af navne på studerende fra humanistiske uddannel-
ser, der har udvist særligt talent i efteråret 2022. PS orienterede om undervisernes mulig-
heder for at indstille studerende til talentudmærkelse. Studienævnet besluttede at sekreta-
riatet udsender materialet til alle undervisere. 
 

Årshjulet 
9) Godkendelse og evt. revidering af årshjulet 

Studienævnet blev præsenteret for 2 udgaver af årshjulet. Det første årshjul ”Pixi årshju-
let” skal bruges af studienævnet til at have et overblik over hvornår de forskellige punkter 
skal behandles. Den anden udgave af årshjulet er et stort, udførligt excel ark, som er stu-
dienævnssekretærens arbejdsredskab til afrapportering af studienævnets behandling af 
bl.a. kvalitetspolitikker. 
Studienævnet godkendte årshjulet. 
 

10) Studiestart 
PS: Vi skal allerede nu i gang med at booke lokaler til studiestarten. Den 1/9 falder i år på 
en fredag, så vi skal også være opmærksomme på hvilke dage vi planlægger at afholde in-
troforløbet. Samtidig vil jeg opfordre til at overveje om stillingerne som skrivevejledere 
og studiegruppefacilitatorer skal besættes af de samme personer, det vil kunne hjælpe til at 
have en større sammenhængskraft. 
 
KS berettede om hvordan hun tidligere har gjort som studiegruppefacilitatorer. Oplevelsen 
er, at de studerende der kommer til de forskellige møder vi afholder, er dem der reelt ikke 
har brug for det. De studerende der ikke deltager i møderne, er dem der har mest brug for 
det. 
 
PS: Vi er tillige nødt til at gå fra at se studiestarten som kun værende de første 2-3 dage, 
men nok mere som at studiestarten skal spredes ud over hele første semester. Vil forsøge 
at lave bedre sammenhæng, så vi knytter det tættere til undervisningen, hvilket forhåbent-
lig kan hjælpe de studerende til at føle en større forpligtelse. Ambitionen er at lave større 
sammenhængskraft. 
 

11) Evaluering 
PS: Der er 2 evalueringer der springer i øjnene, men overordnet set ser svarprocenterne 
fornuftige ud. Mht. de to fag tidligere nævnte fag, har jeg i det ene fag allerede haft en 
snak med underviser, og i det andet fag har underviseren sagt op. De fleste undervisere 
har nået at kommentere og sammenfatte på deres evalueringer, men dog mangler en del 
stadig at kommentere. Jeg vil på det kommende lærermøde lige give en reminder om at 
man skal huske at lave en sammenfatning af evalueringen. 
 
RG: Generelt er der fine evalueringer på Amerikanske studier. Desværre er der i en evalu-
ering nogle lidt kritiske kommentarer til en underviser, hvor en studerende beskriver ople-
velser med at føle sig hængt ud i undervisningen. 
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PS: Det er voldsomme anklager den studerende kommer med mod en af de mest erfarne 
og respekterede undervisere vi har. Studienævnet bemærker, at disse anklager ikke er 
kommet til studienævnets kendskab af anden vej. 
 
Studienævnet havde en længere debat vedrørende evalueringskulturen på studierne. 
 

12) Evaluering af studiestart og kandidatintro 2022 
PS: Der er meget lave svarprocenter til begge uddannelser. Som jeg læser evalueringerne, 
så kan vi gøre det bedre, men det er ikke katastrofale forhold. 
 

13) Studieadministration 
Datoerne for studienævnets møder kan findes på sdu.dk under de respektive studier. Dags-
ordner samt referater er tilgængelige på studienævnets side under studierne.  
 

Orientering 
14) Studienævnets økonomiske rammer 

Fakultetet har udsendt en oversigt over studienævnet økonomiske rammer for 2023.  
Fremover vil studienævnet økonomiske råderum bestå af to dele, en grundbevilling og en 
D-TAP bevilling. 
Grundbevillingen består af 10.000 kr. til bacheloruddannelser, 5.000 kr. til kandidatud-
dannelser, 5.000 kr. til særlige tilrettelagte tilvalg og 3.000 kr. til selvstændige deltidsud-
dannelser/masteruddannelser. 
Ud over grundbevillingen vil alle uddannelser årligt få bevilliget et antal studentertimer, 
der kan bruges til studieunderstøttende aktiviteter efter studienævnet valg. Disse studen-
tertimer skal samlet bruges til at varetage alle uddannelsernes studieunderstøttende aktivi-
teter, dvs. faglige vejledere, studiestartstutorer, studiegruppefacilitatorer og skrivevejle-
dere. 
Studienævnet får mulighed for frit at flytte ressourcer mellem grundbevillingen og studen-
tertimer, såfremt man f.eks. ønsker at bruge et større beløb på studiestartstutorer. 
Studienævnets samlede økonomisk ramme for 2023 er således på i alt 47.780 kr. og 451 
D-TAP timer. 
 

15) Brug af chatbots 
Fakultetet har fremsendt en orientering om at de har udsendt følgende meddelelse til alle 
studerende på humaniora vedrørende brugen af chatbots: ”SDU gør opmærksom på, at det 
ikke er tilladt at bruge chatrobotter, herunder ”ChatGBT”, i forbindelse med eksaminer 
og undervisning, medmindre brugen heraf er specifikt oplistet som en direkte del af eksa-
men eller undervisningen. Ikke-tilladt brug af chatrobotter vil blive betragtet som et brud 
på §§ 2 og 3 i ”Regler om disciplinære foranstaltninger over for studerende ved SDU”. Et 
konstateret brud på reglerne vil føre til, at man mister sit prøveforsøg og man vil herud-
over kunne blive tildelt en advarsel eller blive bortvist fra SDU” 
 
Studienævnet havde efterfølgende en længere debat om chatbots, deres indtog i det danske 
uddannelsessystem og hvordan man bedst griber det an, da det med stor sandsynlighed 
ikke er et program der forsvinder igen. Studienævnet udtalte, at man er spændt på at se 
hvordan brugen af disse fremover kommer til at påvirke studierne, og at det er nødvendigt 
at studierne er opmærksomme på at indrette sig herpå. 
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Eventuelt 
16) Eventuelt 

Ingen bemærkninger. 
 
 

Peter Simonsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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